Bevezetés az algebraba 1 8. feladatsor 2020. oktober 26.

Gyakorlo feladatok

. Legkevesebb hany tagja van az f(z,y,2) = vy3z — 222y3 + ... szimmetrikus polinomnak?
Irjuk fel ezt a minimalis tagszamu polinomot gy, hogy a tagjai lexikografikusan legyenek
rendezve! Allitsuk el elemi szimmetrikus polinomok polinomjaként is!

. Az alabbi matrixok ko6zil melyek vannak lépcsés, illetve redukélt 1épcsés alakban? A
redukalt 1épcséseknél irjuk fel a matrixhoz tartozo linearis egyenletrendszer megoldasat
vektoros alakban!

2 0 1 1 | 3] (1. 0 0 | 2] 1 001 |0
a) (01 0 1 | 1 by |10 1 0 | 1 c) |01 1 2 | 0
(00 0 0 | 2 0 0 1 | -1 1 00 0] O
(1 0 0 2 | 1] (1 0 2 | 1]
d |0 0 1 3 | 2 e) |0 0 1 | -1
(00 0 0 | O] 0 0 0 | 0
. Oldjuk meg a kdvetkezs egyenletrendszereket:
a) T+ y+ z=4 b) Tz + 14y — 212 =7
-+ y— z=2 T+ 2y— 3z=1
20 + y+2z=1 5 + 10y + 152 =5
dor + 4y + 4z =1 3z + 6y — 92 =3

Ki tudunk-e valasztani az eredeti egyenletek koziil kevesebbet, melyek ugyanezt a
megoldast adjak? Melyeket?

. Van-e olyan linearis egyenletrendszer, amelynek:

a) 5 egyenlete, 6 ismeretlenje van és egyértelmii a megoldasa;

b) 6 egyenlete, 5 ismeretlenje van, és egyértelmii a megoldasa;

c) 5 egyenlete, 6 ismeretlenje van és nincs megoldasa;

d) 5 egyenlete, 5 ismeretlenje van és pontosan 5 megoldéasa van (van-e ilyen valos, illetve
véges test f6lotti egyenletrendszer)?

. Az a és b paraméterek értékétsl fliggGen hany megoldésa van a kdvetkez6 matrixhoz tartozo
valos egyenletrendszernek? Oldjuk meg a feladatot Zs és Zgs folott is!

11 o0 | 1
1 2 —a | b
1 3 a | O

. Hatarozzuk meg az x + 3y + z = 2 és x + 2y + 2z = 5 egyenleti sikok metszetét! Ha
a metszet egyenes, adjuk meg az egyenes explicit (paraméteres) egyenletét vektorosan és
koordinatanként is!

. Adjuk meg a 2z — y + z = 1 sik explicit egyenletét, illetve egyenletrendszerét: oldjuk meg
az egyenletet, mint egy egy egyenletbdl allo6 egyenletrendszert, és irjuk fel a megoldast
vektorosan és koordinatanként is!
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A feladatokra teljes, tomor és vildgos megolddst kériink részletszamitasokkal, indokldssal, az
eredmény leirdsa nem elegendd. A feladatok egy pontot érnek, a csillagos kettdt. A hétbol
hat feladat megolddsdt adjuk be, ezekbdl legaldbb 4 pontot el kell érni! Egyiitt gondolkozni

szabad, de mds megolddsdt lemdsolni nem!

. Irjuk fel azt a homogén szimmetrikus f(z,y, z) polinomot, amelynek egyik tagja 3>z ugy,

hogy a tagok lexikografikusan legyenek rendezve. Ezutan allitsuk el6 f-et elemi szim-
metrikus polinomok polinomjaként!

. Oldjuk meg az alabbi egyenletrendszert!

T+2y— z= 2
3r — y+2z2= 7T
T — z=-2
20+ y+ z= T

. Az alabbi matrix egy olyan valds linearis egyenletrendszer kibgvitett métrixa, amelynek

van megoldasa. Irjunk be a *-ok helyére olyan (nem feltétleniil azonos!) szamokat, hogy
ez a matrix redukélt 1épcsds alaku legyen! Indokoljuk is, hogy miért azokat a szamokat
irtuk! Adjuk meg a kapott egyenletrendszer megoldasat vektorosan!

. Az a és b értékétdl fiiggGen hany megoldasa van az alabbi valds egyenletrendszernek?

20+ y+ z= 4
z+2y— z=-1
r— y+2z= a
x+by+ z= 3

. Legyen adva egy k egyenletbdl és n ismeretlenbdl allo racionalis egyiitthatos linearis egyen-

letrendszer. Dontsiik el, melyek igazak az alabbiak koziil:

a) Ha k < n, akkor az egyeletrendszernek van megoldasa.

b) Ha k > n, akkor az egyenletrendszernek nincs megoldésa.

c) Ha k < n és az egyenletrendszernek van megoldasa, akkor végtelen sok megoldésa is
van.

d) Ha k > n és az egyenletrendszernek van megoldasa, akkor csak 1 megoldéasa van.

e) Ha létezik valos megoldas, akkor létezik (csupa) racionalis megoldas is.

f) Ha barmely k& — 1 egyenletet kivalszatva az igy kapott egyenletrendszernek van
megoldésa, akkor az eredetinek is van megoldasa.

. Hatarozzuk meg a 20 —y+32 =3, x+y+2 =4, 3y —2z = 5 egyenletii sikok metszetét. Ha

a metszet egyenes, akkor adjuk meg az egyenes egyenletét vektorosan és koordinatanként
is!

Bizonyitsuk be, hogy ha az x1,...,z, € Z kiillonb6z6 egészekre és y1,. .., y, egészekre a
legfoljebb (n — 1)-edfoki interpolaloé polinom nem egész egyiitthatos, akkor magasabb foku
f(z) € Z]z] sem létezik, amelyre f(z;) =y, Vi€ {1,2,...,n}.



